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Ägpandissements et projections

LANTERNE D AGRANDISSEMENT

ne bonne lanterne d'agrandissement possede un
certain nombre d'organes dont le choix n'est point

indifferent; ces organes sont: la source lumineuse, le con-
densateur et l'objectif. La lanterne que nous choisirons
devra posseder une cage ä lumiere suffisamment vaste

pour comporter tous les modes d'eclairage: larnpe ä pe-
trole, bec rond ou ä meches multiples, lumiere oxhy-
drique ou oxyetherique, lampe ä arc ou ä incandescence,
bec Auer, acetylene. II faut pouvoir changer de lumiere
suivant l'etendue de l'agrandissement qu'on se propose de

faire et aussi suivant sa nature. Ainsi le petrole est tout ä

fait süffisant pour les agrandissements ordinaires d'ama-

teurs, meme jusqu'au format do X 60, mais il devient

impropre pour les agrandissements au charbon que nous
laisserons du reste aux professionuels.

Le condensateur est forme generalement de deux len-
tilles plan-convexe, dont la convexite est ä l'interieur. Cet
instrument se trouve situe entre la source lumineuse et le

phototype. II est destine ä recueillir les rayons lumineux
emis par la lampe et ä les disperser d'une facon uniforme
sur l'ecran, de telle sorte que toute la lumiere y soit egalet-

ment repartie. Si l'on veut se rendre compte de l'utilite du

condensateur, on n'a qu'ä l'enlever et l'on verra alors se

1 Voir Revue, 1899, p. 39.
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projeter sur l'ecran 1'image rigoureusement nette de la

flamme, avec tous ses details, si bien qu'ii l'agrandissement
nous aurions, le condensateur enleve, deux images, cede

de la damme et cede du phototype. La premiere est de

trop, et le röle du condensateur est, nous le repetons, de

repartir le mieux possible la lumiere sur toute la surface
eclairee pour l'agrandissement. Cette repartition est fort
importante, eile ne se fait point d'elle-meme et eile ne se

fait point absolument, comme nous le verrons tout ä

l'heure.
Pour en revenir a la source lumineuse, nous conseillons

a l'amateur de faire choix d'une lampe au petrole munie
d'un bee rond et de la faire brüler dix minutes au moins
avant l'agrandissement et avec sa cheminee, pour que toute
la boite ä lumiere.ait acquis son maximum de chaleur; it

ce moment la lumiere est tranquille et ne change plus. Le
condensateur aura en diametre la diagonale du cliche ä

agrandir, i5 cm. pour format 9 X 12, 22 cm. pour format
13 X 18, etc. Immediatement apres le condensateur vient
le phototype place dans son chassis et endn un soufdet
termine par la partie anterieur de la lanterne et par l'ob-
jectif. Ce soufdet est tres utile, car il permet l'emploi
d'objectifs de distances focales tres variees suivant les

dimensions de l'agrandissement que l'on se propose de faire.
En general, les lanternes sont accompagnees d'objectifs it

portrait dont la luminosite est extreme, et qui, munis
d'une cremaillere, permettent facilement la mise au point.
Dans le cas d'un agrandissement de dimensions considerables,

on se trouve naturellement assez eloigne de l'ecran,
et, pour peu que l'on aie la vue basse, la mise au point
devient malaisee. On a recours alors ä une poulie ac-

tionnee par un cordon qui deplace l'objectif relativement
au phototype, et qui permet ä l'operateur de se mettre a

proximite de l'ecran ou se fait la mise au point. Une fois
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la lumiere fixe on procede au centrage sur l'ecran, c'est-a-
dire qu'on verifie que le centre de l'ecran coincide avec la

partie la plus eclairante, puis on deplace le reflecteur qui
se trouve derriere la lumiere, de teile sorte qu'il renvoie
le plus de lumiere possible.

Nous devons encore parier d'une methode d'agrandisse-
ment sans condensateur et qui a ete plusieurs fois preco-
nisee. Elle consiste ä se servir d'une simple chambre noire
munie de son objectif. On place le phototype dans un
chassis special forme d'un simple cadre, ou dans un des

chassis de la chambre dont la separation mediane aura ete

enlevee. Derriere le phototype, on place une lampe ä petrole
et l'on procede ä la mise au point. Apres quoi on enleve la

lampe et l'on dispose ä 3 ou 4 cm. du phototype un verre
opale qui le depasse un peu, puis on eteint la lampe et l'on

promene derriere le verre opale, ä environ id cm. de

celui-ci, un ruban de magnesium que l'on aura prealable-
ment allume. II est essentiel de deplacer constamment la

source lumineuse et de faire en sorte que toutes les parties
du verre opale aient ete egalement eclairees. Cinq ä dix
centimetres de ruban suffisent pour produire un agrandis-
sement 5o X 60.

Ce procede est original. En tous cas, il n'est pas dispen-
dieux puisqu'il supprime la lanterne. II possede en outre
un avantage, c'est qu'en maintenant davantage la lumiere
sur les parties opaques du negatif, on cree ainsi une sorte
de retouche.

Mais revenons au procede ordinaire. Le centrage etant
fait, le phototype place et la mise au point etablie, on
bouche l'objectif avec un bouchon dont le fond est forme
d'un verre rouge assez clair, de teile sorte que l'image soil
encore apparente sur l'ecran et permette d'y fixer ä l'aide
de punaises ou derriere une glace le papier sensible, iuste ä

l'endroit oü se trouve l'image projetee. Mais on devra, par



motif d'economie, faire usage d'abord d'un temoin, simple
bände de papier sensible sur lequel on essayera le temps
de pose en posant deux minutes, par exemple, puis on ira
developper la bände, et si l'image vient avec tous ses

details, et pas trop brusquement, c'est que la pose aura ete

correcte. On remplacera alors la bände par une feuille de

papier de la grandeur de l'image, on posera comme la
premiere fois, ou plus ou moins, suivant lesindications fournies

par le temoin. II faut noter que plus l'agrandissement est
de fortes dimensions, plus il faut que la lumiere soit forte
et que la pose soit longue.

(A suivre.) E. Demoi.k.


	Agrandissements et projections

